

PARTES OFICIALES

han rechazado ataques del enemigo a los sectores de Villafranca de Córdoba, Villa del Río y otras posiciones.—En el sector del Ebro han sido los rojos desalojados de las trincheras que ocupaban

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Fuerzas rojas han atacado hoy algunas de nuestras posiciones de los sectores de Villafranca de Córdoba y Villa del Río, habiendo sido totalmente rechazados y dejando delante de nuestras líneas gran número de bajas. Asimismo han sido rechazados, con elevadísimas pérdidas para el enemigo, los ataques contra algunas posiciones avanzadas de los sectores del Alto del Buitre y de La Muela de Sarrion. En el sector del Ebro han sido desalojados los rojos de varias líneas de trincheras y de posiciones importantes en las que habían abandonado numerosos muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Tarragona, Alicante y Mahón.

Los intentos de ataque del enemigo en distintos sectores han sido rechazados, causándole elevadísimas pérdidas.—En el frente del Ebro nuestras tropas han asaltado la línea de resistencia enemiga.—Fué derribado hoy un avión rojo

PORTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 20 DE SEPTIEMBRE DE 1938

En el día de hoy los intentos del enemigo contra nuestras posiciones de los sectores de Peña del Diablo y San Roque han sido deshechos por nuestras tropas.

En los sectores de Peña Blanca y Manzanera de Teruel, como en otros en algunos de Andalucía, han atacado los rojos, siendo totalmente rechazados, causándose elevadísimas pérdidas y habiendo sido muchos prisioneros.

En el sector del Ebro, nuestras tropas han asaltado toda la línea de resistencia enemiga en un frente de varios kilómetros, después de vencer tenaz resistencia. Se han hecho varios centenares de prisioneros. Se han recogido numerosísimos cadáveres de los rojos y mucho armamento y material, que por su gran cantidad no ha podido clasificarse todavía, pues sólo en uno de los centros de resistencia enemigos conquistados se han cogido 44 fusiles ametralladores.

Nuestras baterías antiáreas han derribado hoy un avión rojo.

ESTAMPAS DE HOSPITAL

Un cieguecito emocionante

La enfermera llega hoy al hospital familiar, triste, con señales inequívocas de supremo dolor.

—¿Qué ha ocurrido?— preguntó.—¿Ha muerto alguno de los enfermos?

—No, pero... ¡Dejadme llorar!

Luego:

—Ayer ingresó en nuestro hospital un galleguito, soldado, de 28 años, casado y con dos pequeñas hijas. Procedía del frente de batalla.

El día anterior había obtenido el su Capitán permiso para descansar durante breve tiempo en la aldea y abrazar a la esposa, a las niñas, a la madre y a todos los suyos. Surgió un ataque del enemigo. Lo primero es el cumplimiento del deber, y nuestro héroe se puso, una vez más, con singular bravura al lado de los nuestros para lograr que la barbarie roja volara a sus cubiles. Cuando terminó la gloriosa operación, una ráfaga de metralla agujeró el cuerpo del valiente soldado, alcanzándole en el rostro. Un ojo que él vació y el otro con heridas graves. ¡Ciego!

A las torturas del dolor uniese el martirio de la noche perpetua. ¡No veía...

Retirado del campo de batalla fué asistido, en los primeros momentos, en Zaragoza, y después trasladado al Hospital de Soria.

Aquí, los Doctores, las Hermanitas y las enfermeras le prodigaron, como a todos los heridos, exquisitos cuidados. ¡Quizá pudiera alegrarse que recuperara en uno de los ojos sin luz algo de visión!

Esta piadosa esperanza consolaba al valiente soldado.

—No me engañen— insistía. ¿De veras podrá volver a ver a mi mujer, a mis hijitas y a mis padres?

—Sí, hombre, sí. Volverás curado a la aldea verde; podrás cuidar tus vaquiñas. España y Francia premiarán tus heroísmos. Ahora a dormir, a tranquilizarte, a descansar. Reza; pide a Dios y a tu Virgencita que pronto te cures.

El galleguito resignado prometió aceptar nuestros ruegos.

Luego de ingerir con gran entusiasmo un poco de alimento, nos pidió lo que él calificaba de favor señaladísimo:

—Quiero que escriban ustedes una carta para mi esposa, mi madre y mis niñas, que antes les había dicho iría pronto para abrazarlas, y quizá supongan que he muerto.

La Hermanita y yo—dice la enfermera—nos dispusimos a complacer al soldado.

—Escriba, señorita. "Mis más queridas madre y esposa; hijitas de mi alma: Sabréis que cuando iba a tener el placer de ir a abrazaros, tuve que tomar parte en un combate contra los enemigos de Dios y de la Patria..."

—Interrumpe el dictado. Hay un silencio de indescriptible emoción. No se escuchan los sollozos del Herido. La Hermana pone sus manos sobre las vendas que cubren los ojos del paciente. "Están empapadas de lágrimas! Y la noble Religiosa, tan avezada a presenciar dolores y a mitigar tristezas, abandona unos momentos la estancia, porque no puede contener el llanto.

Hago esfuerzos inauditos para continuar en mi puesto. Del corazón saco palabras de consuelo y de fortaleza que mitigan el sufrimiento del soldado.

—Dígame usted lo que tengo, que mejor que yo lo sabe. Ponga que sufre heridas en la cara y en el brazo, pero no que estoy ciego, y por eso no escribo ya la carta. Si no le molesto mucho, señorita, le ruego que me traiga un papel viejo para intentar poner mi firma. Ya me dirá usted si es legible, y, en tal caso, la reproduciré en la carta, a fin de que mi madre y mi mujer estén tranquilas...

—Siguiendo mis instrucciones y guiando mi mano la suya, la carta lleva la firma de Amancio Rodríguez.

Instantes después el valiente soldado, el cieguecito cariñoso y agradecido, dominado por el cansancio y la emoción, dormía profundamente...

—Ayer ingresó en nuestro hospital un galleguito, soldado, de 28 años, casado y con dos pequeñas hijas. Procedía del frente de batalla.

El día anterior había obtenido el su Capitán permiso para descansar durante breve tiempo en la aldea y abrazar a la esposa, a las niñas, a la madre y a todos los suyos. Surgió un ataque del enemigo. Lo primero es el cumplimiento del deber, y nuestro héroe se puso, una vez más, con singular bravura al lado de los nuestros para lograr que la barbarie roja volara a sus cubiles. Cuando terminó la gloriosa operación, una ráfaga de metralla agujeró el cuerpo del valiente soldado, alcanzándole en el rostro. Un ojo que él vació y el otro con heridas graves. ¡Ciego!

A las torturas del dolor uniese el martirio de la noche perpetua. ¡No veía...

Retirado del campo de batalla fué asistido, en los primeros momentos, en Zaragoza, y después trasladado al Hospital de Soria.

Aquí, los Doctores, las Hermanitas y las enfermeras le prodigaron, como a todos los heridos, exquisitos cuidados. ¡Quizá pudiera alegrarse que recuperara en uno de los ojos sin luz algo de visión!

Esta piadosa esperanza consolaba al valiente soldado.

—No me engañen— insistía. ¿De veras podrá volver a ver a mi mujer, a mis hijitas y a mis padres?

—Sí, hombre, sí. Volverás curado a la aldea verde; podrás cuidar tus vaquiñas. España y Francia premiarán tus heroísmos. Ahora a dormir, a tranquilizarte, a descansar. Reza; pide a Dios y a tu Virgencita que pronto te cures.

El galleguito resignado prometió aceptar nuestros ruegos.

Luego de ingerir con gran entusiasmo un poco de alimento, nos pidió lo que él calificaba de favor señaladísimo:

—Quiero que escriban ustedes una carta para mi esposa, mi madre y mis niñas, que antes les había dicho iría pronto para abrazarlas, y quizá supongan que he muerto.

La Hermanita y yo—dice la enfermera—nos dispusimos a complacer al soldado.

—Escriba, señorita. "Mis más queridas madre y esposa; hijitas de mi alma: Sabréis que cuando iba a tener el placer de ir a abrazaros, tuve que tomar parte en un combate contra los enemigos de Dios y de la Patria..."

—Interrumpe el dictado. Hay un silencio de indescriptible emoción. No se escuchan los sollozos del Herido. La Hermana pone sus manos sobre las vendas que cubren los ojos del paciente. "Están empapadas de lágrimas! Y la noble Religiosa, tan avezada a presenciar dolores y a mitigar tristezas, abandona unos momentos la estancia, porque no puede contener el llanto.

Hago esfuerzos inauditos para continuar en mi puesto. Del corazón saco palabras de consuelo y de fortaleza que mitigan el sufrimiento del soldado.

—Dígame usted lo que tengo, que mejor que yo lo sabe. Ponga que sufre heridas en la cara y en el brazo, pero no que estoy ciego, y por eso no escribo ya la carta. Si no le molesto mucho, señorita, le ruego que me traiga un papel viejo para intentar poner mi firma. Ya me dirá usted si es legible, y, en tal caso, la reproduciré en la carta, a fin de que mi madre y mi mujer estén tranquilas...

—Siguiendo mis instrucciones y guiando mi mano la suya, la carta lleva la firma de Amancio Rodríguez.

Instantes después el valiente soldado, el cieguecito cariñoso y agradecido, dominado por el cansancio y la emoción, dormía profundamente...

—Dígame usted lo que tengo, que mejor que yo lo sabe. Ponga que sufre heridas en la cara y en el brazo, pero no que estoy ciego, y por eso no escribo ya la carta. Si no le molesto mucho, señorita, le ruego que me traiga un papel viejo para intentar poner mi firma. Ya me dirá usted si es legible, y, en tal caso, la reproduciré en la carta, a fin de que mi madre y mi mujer estén tranquilas...

—Siguiendo mis instrucciones y guiando mi mano la suya, la carta lleva la firma de Amancio Rodríguez.

Instantes después el valiente soldado, el cieguecito cariñoso y agradecido, dominado por el cansancio y la emoción, dormía profundamente...

LA SITUACION INTERNACIONAL

Hoy conferenciarán nuevamente Hitler y Chamberlain

DISCURSO DE MUSSOLINI

Como estaba anunciado, el Duce pronunció en Trieste un trascendental discurso tratando de la situación internacional. "Es la cuarta vez—comienza diciendo el Duce—que tengo el honor de venir a Trieste y hallarme entre vosotros y yo he venido a levantar la moral, que no es necesario. He venido para ver lo hecho y acelerar lo que queda por hacer en las distintas etapas hasta el final.

Refiriéndose a las cuestiones de política europea, ha dicho: Hay momentos en los que es necesario asumir la responsabilidad y está hemos de compartirla por el afecto que sentimos hacia las poblaciones que componen el Estado mosaico número 2. Nos importa esta cuestión como europeos y como italianos. Cuando las complicaciones llegan a la angustia, la solución es la totalidad y sólo tiene un nombre: Plebiscito. Plebiscito para los que lo piden.

Nuestro pueblo está lleno de fe en su porvenir porque una política racial nos está uniendo. Se han revelado contra nosotros los judíos. Para los judíos habitantes de Italia, que cumplen fielmente sus compromisos militares y ciudadanos, nuestra comprensión y nuestra tolerancia; frente a los demás, nuestra política de separación.

En ciertos momentos hay que obrar deprisa para evitar complicaciones posibles, como así lo ha entendido Chamberlain. Esta solución, a pesar de Moscú, se infiltra en Europa. Si llegase a estallar el conflicto, que sea delimitado, y si se crea en favor o contra Praga un frente universal, el puesto de Italia está ya marcado.

Chamberlain, mensajero volante de la paz, está realizando esfuerzos para coordinar los deseos y voluntades de los pueblos.

Nos afirmamos solemnemente en nuestras pacíficas esperanzas.

Pero si éstas fallasen, hay que manifestarse claramente con Praga o contra Praga. (Enorme ovación impide oír el resto del párrafo).

Los que se creen que somos obedientes a sugerencias, nos pobres deficientes mentales. Nuestro pueblo está lleno de fe en su porvenir.

Una política racial nos está uniendo cada día más. El mundo pretende descubrir nuestro política, pero no logrará... (Grandes aplausos impiden escuchar también el resto del período).

Por lo que se refiere en política a dar importancia a nuestro imperio, que es el segundo de Italia, realizaremos lo que fué ideal nuestro: la Universidad triestina. Roma no está lejos. Roma está aquí como en los siglos de vuestro pasado glorioso y en los siglos que han de venir.

Una imponente ovación acoge las últimas palabras del Duce, que ha sido aclamado durante su grandioso discurso. La multitud incandescente le aclamó con los gritos de ¡Duce, Duce, Duce!

DALADIER Y BONNET EN INGLATERRA

París.—Del aeródromo de Le Bourget salieron en avión con dirección a Londres los señores Daladier y Bonnet, siendo despedidos por sus compañeros de Gobierno.

Comunican de Londres que dichos ministros llegaron sin novedad a Croydon. En dicho aeródromo se encontraban esperándolos Mr. Chamberlain, Lord Halifax, el Embajador de Francia Mr. Corbin y otras personalidades.

Mr. Chamberlain apareció intensamente pálido y daba muestras de una gran preocupación. Lord Halifax trataba de distraerle conversando al atravesar el avión. Mr. Chamberlain se acercó a él y en cuanto descendió Daladier le estrechó la mano en silencio. La emoción en ambas personalidades era visible. Daladier y Bonnet se trasladaron en automóvil a la Embajada francesa.

LLEGADA A LONDRES

Londres.—Alrededor de las once de la mañana llegaron a Downing Street Mr. Chamberlain y Lord Halifax.

Una inmensa muchedumbre se había congregado en los alrededores, vitoreando con entusiasmo al primer ministro.

A los pocos momentos llegaron Daladier y Bonnet, acompañados de algunos agregados del Quai d'Orsay.

Inmediatamente, en un salón de la residencia, comenzó la conferencia que habrá de ser histórica.

La entrevista fue larguísima. Se suspendió solamente dos horas.

PLAN BRITANICO EN LA CUESTION CHECA

Londres.—En la segunda entrevista ministerial franco-inglesa, Chamberlain presentó a los ministros franceses el plan que constituye un compromiso entre las peticiones formuladas por Hitler y las últimas proposiciones presentadas por Benes.

En virtud del plan propuesto, se entregan al Reich los distritos ale-

tranes sudetes donde el ochenta por ciento de la población es alemana. Comprende el triángulo formado por las poblaciones de Farsbad, Marienbad y la frontera.

El plebiscito sólo se celebraría para los demás distritos sudetes alemanes a fin de determinar su nacionalidad y su régimen administrativo autónomo. Una nación neutral, que pudiera ser Suiza, vigilaría el cumplimiento de este plebiscito y su aplicación.

Estos distritos sudetes quedarían bajo la soberanía de Checoslovaquia.

El partido comunista checo sería deshecho y se llevaría a cabo la ruptura de la alianza checo-rusa.

Se mantendría la alianza de Francia con Rusia, pero no quedaría garantizada la integridad de las fronteras de Checoslovaquia.

Alemania concertaría con Checoslovaquia un tratado comercial.

Este plan tiene esperanzas Chamberlain de que será aceptado por los ministros franceses.

MOVILIZACION DE RESERVISTAS EN CHECOSLOVAQUIA

Berlín.—Según las noticias recibidas, la movilización de las reservistas en Checoslovaquia ha tomado un ritmo tan acelerado, que en muchas empresas, fábricas etc., han sido ya llamados a filas más de la mitad de su personal. El llamamiento se ha hecho para todo el territorio de Checoslovaquia y comprende hasta los reclutas de la quinta de 1894. Por todo el territorio checoslovaco, interminables columnas de camiones, transportando tropas, intercepan toda circulación en las carreteras. Casi todos los puentes y cruces importantes están tomados militarmente, como el 21 de mayo. Los cuarteles están totalmente abarrotados de tropas. El tráfico de ómnibus y coches de línea es severamente controlado y han sido requisados para el Ejército gran número de automóviles particulares y motocicletas. Tropas de caballería interceptan la circulación en muchas calles y carreteras. A la capital y a distintas ciudades llegan constantemente trenes de mercancías con tanques y toda clase de material de guerra. Para el transporte de municiones y medios auxiliares han sido requisados todos los carros y carretas de los labradores. Las escuelas están cerradas, pues los padres no quieren enviar a ellas a sus hijos, aun a pesar de obligarles a hacerlo.

INCORPORACION A ALEMANIA DE LOS TERRITORIOS EN QUE EL 80 POR 100 SEAN SUDETES

Londres.—Los ministros ingleses y franceses, después de cenar el domingo, celebraron una última reunión a las diez de la noche.

En ella Mr. Chamberlain hizo ver la necesidad de que a los sudetes no se les mantenga a la fuerza dentro del Estado checoslovaco.

El presidente del Gobierno francés se mostró conforme con la incorporación a Alemania de los territorios sudetes en que haya una mayoría de ochenta por ciento de sudetes, siempre que se obliguen los países vecinos a Checoslovaquia, más Gran Bretaña, Francia e Italia, a garantizar la independencia de Checoslovaquia. Con ello se anularía el Tratado de Checoslovaquia con Rusia y Francia y no habría lugar a plebiscito.

REGRESO DE LOS MINISTROS FRANCESES

Londres.—El Presidente del Consejo francés M. Daladier y el Ministro de Negocios extranjeros Mr. Bonnet salieron en avión con dirección a Francia, después de haber conferenciado con los miembros del gobierno británico.

Acudieron a despedirlos al aeropuerto el Secretario particular de Lord Halifax, Oliver Havery, y el Embajador de Francia M. Corbin. Daladier se mostraba sonriente y satisfecho.

Posteriormente se recibieron informes de haber aterrizado los ministros franceses en el aeródromo de Le Bourget.

CHAMBERLAIN SALE HOY PARA ALEMANIA

Londres.—El gabinete británico celebró un nuevo Consejo en donde se aprobaron las decisiones adoptadas durante las conversaciones anglofrancesas, para una solución pacífica del problema sudete.

La decisión del gobierno británico es de las más importantes que se han conocido, pues compromete la responsabilidad de Inglaterra en el extranjero.

Se ha comunicado que Chamberlain se trasladará a Godberg hoy miércoles por la mañana. A su regreso se celebrará la anunciada convocatoria del Parlamento inglés.

ENTREGAN AL GOBIERNO CHECO EL TEXTO DE LOS ACUERDOS DE LONDRES

Praga.—El ministro de Francia, en esta capital, acompañado del ministro

de Inglaterra, entregó al gobierno checo el texto de los acuerdos de los gobiernos francés e inglés.

A las 18 horas se reunió el Consejo de Ministros bajo la presidencia de Hodza.

El Consejo terminó a las 20 horas inmediatamente después de celebrada la reunión, todos los ministros se trasladaron al Palacio del presidente Benes, quien tenía ya en su poder la nota con el informe extenso enviado por el Gobierno inglés sobre los acuerdos adoptados.

La reunión ha tenido por objeto discutir el plan francobritánico.

Mañana por la mañana, será facilitado un comunicado oficial del gobierno checo al que se concede gran importancia.

El Sr. Delegado de Orden Público y los periodistas

El sábado último fueron recibidos los periodistas sorianos por el Ilmo. Sr. Delegado de Orden Público de la provincia don Santiago Roca Sarmiento, celebrando con ellos una larga entrevista, en la que les hizo conocer sus proyectos para el mejor funcionamiento de la Delegación que está a su cargo, ya que es una escuela del Ministerio de Orden Público a cuyo frente está el prestigioso General Excmo. Sr. don Severiano Martínez Anido, que tan grandes pruebas de cariño tiene dadas a España.

Requirió a los periodistas para que le prestasen su cooperación y concurso en la difícil y ardua misión que ha de desempeñar y enalteció el proceder de la Prensa nacional, que procede con verdadero patriotismo.

Expresaron los periodistas al señor Roca su reconocimiento por las laudatorias frases que les dirigiera, ofreciéndole su colaboración y concurso, reiterando al propio tiempo su inquebrantable adhesión al Generalísimo.

Entierro del heroico Alférez don Jesús Sanz Azcutia

Sobre la una de la tarde del sábado próximo pasado, tuvo lugar el entierro del heroico Alférez soriano don Jesús Sanz Azcutia, que, luchando por Dios y por España en la 5.ª Bandera de Falange de Navarra, ofreció su vida en uno de los frentes de combate.

Constituyó el acto una sentida manifestación de duelo y fué presidido por el padre y hermano del finado, don Aniceto y don Adolfo, Autoridades militares, civiles, Alcalde de la Capital, Presidente de la Diputación y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El féretro, envuelto en las banderas Nacional y de Falange, iba escoltado por una sección de Cadetes de la Falange con armas.

Delante, varios flechas portaban coronas con sentidas dedicatorias.

En el momento de recibir sepultura el cadáver, el Sr. Teniente Coronel, primer Jefe de la Guardia Civil de la provincia, que ostentaba la representación del Excelentísimo Sr. Gobernador Militar, dió el grito regimentario de "Jesús Sanz Azcutia", y el público, unánimemente, con el brazo en alto, contestó: ¡Presente!, interpretando la Bandera de Música el Himno Nacional.

Este bravo soriano, que había seguido la carrera eclesiástica perteneciendo a la Orden de San Agustín, desde el comienzo del glorioso Movimiento se aprestó a defender la sagrada Causa de España, alcanzando el grado de Alférez provisional y rindiendo a la Patria el más alto de los tributos.

Reiteramos a los padres y familiares del malogrado Alférez la expresión de nuestro más sentido pésame.

La ilegalidad personificada

Los ministros frentepopulistas con su tolerancia y su actuación, fueron la antítesis de la legalidad

A las veintidós semanas de haber ocupado el Poder el Frente Popular, se habían producido, según los datos denunciados por la Prensa y los Diputados independientes, datos que ninguno de los interesados en negarlos se atrevió a rebatir:

113 huelgas generales; 218 huelgas particulares; 283 edificios incendiados; 171 iglesias profanadas y unas e incendiadas total o parcialmente otras; 69 Círculos políticos de derechas, asaltados; 10 periódicos enteramente quemados; 3.300 asesinatos de particulares.

Aun suponiendo que no se hubiesen adulterado las elecciones, falsificando así la fuente de toda soberanía, un Gobierno, por muy legal que fuese, al tolerar estos hechos, no dejaba de serlo en el acto? Indudablemente. Es ridículo eso de creer que lo legal y lo justo no son cosas subjetivas e interinas sino materia electoral que puede decidirse por el hecho de una votación. Un Gobierno deja de ser legal cuando a sí propio se niega, cuando no cumple con su fin, que es el de dar tranquilidad y orden al país que rige.

El Gobierno del Frente Popular hizo más, se convirtió en asesino en vez de ser la garantía de sus subordinados, empleó la fuerza pública para realizar contra ellos los actos más alevosos.

Calvo Sotelo, jefe de uno de los partidos de oposición, gran parlamentario, buen orador y excelso patriota, a pesar del peligro inminente que ello suponía, hacía todas las tardes una oposición metódica y eficaz al Gobierno, y sacaba fuera de sí a la mayoría. Una tarde el Ministro de la Gobernación, un sujeto eunucoide, conocido por el nombre de Galazra, declaró en la Tribuna de la Cámara, "que la violencia contra el jefe del partido monárquico no sería jamás un delito". El Presidente del Consejo, el abyecto e innober Caesares Quiroga, llegó también a amenazarle. Y en la tarde del 11 de julio, después de una formidable requisitoria del infortunado Calvo Sotelo, la Pasionaria, una harpa con falda, deshonra del sexo, diputado comunista, le gritó: "Este hombre ha hablado hoy por última vez".

Y fué exacto. A la una de la madrugada siguiente, Calvo Sotelo, el eminente parlamentario, gloria de la Tribuna española, fué sacado violentamente de su casa por la fuerza pública, un capitán y quinientos guardias de Asalto, verdadera galeata de apaches con uniforme, llevado al Cementerio y asesinado allí por orden del Ministro de la Gobernación.

Y quien realiza estos hechos monstruosos, ¿puede ser un Gobierno legal? Todo gobernante extranjero que, después de conocer estos actos vandálicos, alterna y trata de justificar a esos gangsters del Frente Popular, acepta una parte de complicidad en sus monstruosidades horrendas.

Las exequias del infortunado político dieron lugar, en Madrid, a una manifestación serena e imponente, que para rimar dignamente con el asesinato fué disuelta a tiros por la policía del gobierno legal, produciendo un muerto y varios heridos.

De punta a punta de España, al conocerse el insoportable asesinato, corrió como un estremecimiento de horror y de estupefacción. Era la primera vez que en el mundo ocurría un hecho semejante. La paciencia de todos se calmó en aquella infamia; y el 17 de julio, el Caudillo Franco, con el Ejército de África, se alzó contra tanta infamia y tanta ilegalidad y contra los que habían convertido el Poder en instrumento criminal para aniquilar la Patria e inundarla, según fase del propio Martínez Barrio, en un abismo de lágrimas, de luto y de sangre.

Y vamos con una prueba más de la legalidad de otro de estos Gobiernos y de la participación que en su creación ha tenido el sufragio.

Asustado el Gobierno de Casares Quiroga por la sublevación, dimitió para formar otro más moderado bajo la Presidencia de Martínez Barrio y ver de dar satisfacción al General Franco. El Gobierno se formó y los ministros, cuyos nombres se dieron por radio, juraron sus cargos. Pero los extremistas estaban alerta. Los barques y los depósitos de armas fueron asaltados por las muchedumbres comunistas, y al amanecer del día siguiente, los nuevos milicianos ocupaban los Ministe-

rios y exigían la dimisión del Gobierno Martínez Barrio. Así, en esta forma tan legal y democrática, murió a las veinticuatro horas el Gobierno Martínez Barrio y nació el del repugnante Giral, ese infame verdugo, que acabó de armar al pueblo y pocos días después mandaba ascender a todos los oficiales de nuestra gloriosa Marina de Guerra. Hay algo en todo esto que no sea la conciliación de la Constitución y de todos los postulados de la legalidad?

Así, de tumbo en tumbo, de Gobierno legal en Gobierno legal, se llegó al 7 de septiembre de 1936, en que fué nombrado Presidente el "Lenin español". Con este Gobierno de Largo Caballero quiso todo el "Gobierno" legítimo liberal democrático, porque con él, el Comunismo ruso tomó ya posesión del Poder en España y se adueñó de la nación.

Sin embargo, este Gobierno continuó siendo legal y legítimo para muchas Cancillerías del mundo. Ellos y los anarquistas que le han sucedido han asesinado a la mayoría de los Diputados de derechas, han asaltado por la violencia el Poder; pero no importa, el Gobierno continúa siendo legítimo, liberal y democrático. Socialistas, sindicalistas, libertarios y simples bandidos, violan, roban, asesinan a placer y sin freno. La seguridad personal no existe en la zona roja, ni para las gentes de izquierda, ni para los honores de Gobierno. Los cadáveres de los asesinados obstruyen las calles y los caminos. Por la mañana siguientes los carros cargados de cuerpos humanos, algunas veces todavía palpitantes, llenan los Cementerios de las ciudades rojas.

En cambio, la autoridad de ese Gobierno legal de España es completamente desconocida. Si no fuese una ironía de mal gusto, diríamos que "afortunadamente" también algunos extranjeros diplomáticos y servidores de Legaciones han sido asesinados por el legal Gobierno, que no sólo no castigaba sino que premiaba con cargos y prebendas a los propios asesinos.

La mayoría de los hombres de la primera hora de Frente Popular ya han huido al extranjero, aterrados ante el proceder de las fuerzas infernales que ellos habían ayudado a desencadenar. Los puestos diplomáticos y las Embajadas, cuanto más lejos mejor, son las solicitadas. Otros parten para misiones diplomáticas secretas que jamás terminarán ya... En fin ¿a qué seguir?... Es más triste que la guerra misma la incomprensión de otros pueblos también de gloriosa historia.

Cuando oímos, hablar o llamar Gobierno legal a tan nefastos detentadores del Poder, después de lo que han hecho con España, ante la impasible injusticia, sentimientos más tristes que rencor. ¡Y es que han fallado definitivamente en el mundo la solidaridad civilizada y humana, que tenemos por inmovible!

José María CASTRO

S. P. E. S.

Ultimos informes de la situación internacional

La prensa francesa e inglesa ha publicado sobre los asuntos tratados en las últimas conferencias celebradas en Londres, de las cuales se guarda absoluta reserva. Existe un verdadero optimismo y parece ser que el problema checo ha de solucionarse en contra de las maquinaciones de Moscú, que a todo trance busca la guerra.

Hay que aclarar la situación. Después de verificar nuevas conversaciones Hitler y Chamberlain de la que se espera una trascendente y definitiva solución.

No es mala señal que Lenin, el judío socialista francés, haya hecho público que se siente invadido por la vergüenza.

El Gobierno checo persiste en su puesto, manteniendo reservas que puedan causar nuevos entorpecimientos.

EL QUE PIENSA EN MEDIACION PROPUGNA POR UNA ESPAÑA ROTA, MATERIALISTA, DIVIDIDA, SOJUZGADA Y POBRE

(Palabras de FRANCO)

LO HE DADO TODO...

Mario Patracchini que dió su sangre a la cruzada

Entre sorbo y sorbo de buen vino

Así titulaba uno de sus "Romances en Prosa" Teófilo Ortega. Encuentra en el trayecto Salamanca-Sevilla a un legionario de la bella Italia, que en el fondo de una suave melancolía, le habla de dos hermanos muertos, en la liberación de Santander, al llegar al puerto del Escudo. Ensalzó Ortega el valor de esta sangre romana, vertida al servicio de la causa de Dios frente a la Bestia y el aniquilamiento.

El buen luchador italiano recordaba, al paso por tierras andaluzas, aquellos dos hermanos que fundaron nuestra Cruzada de salvación. Y ahora recobra el terra imprevisita actualidad, pues los dos héroes han sido fina y exactamente recordados con el merecido homenaje de su heroísmo. El dato es conmovedor y bien merece ser recogido por toda la Prensa española. Es un orgullo para todos los que sentimos la dignidad del espíritu humano, el imperio del corazón, el reconocimiento de una vida eterna que tiene su mejor símbolo en la mano abierta, expresión de generosidad y virilidad y anhelo.

Francolino, el pueblo de los hermanos Mario y Bruno Patracchini, les ha dedicado estas palabras en ocasión de conmemorarse el primer aniversario de su gloriosa muerte, y al concederles la Medalla de Plata al valor militar. Es un elogio sobrio y enérgico, de buen militar. Dice así:

"Mario Patracchini. Voluntario en la España Nacional, junto con su hermano Bruno, participaba honrosamente con una sección de ametralladoras en las operaciones de Málaga y Guadalajara. Asignado, a consecuencia de grave enfermedad a un cometido menos ar-

duo, él insistió para volver a tomar su ametralladora, en cuya escuadra tuvo como portamuniciones a su hermano. En la batalla del Escudo, distinguióse por la seriedad de su valor. Mortalmente herido junto con su hermano, por la explosión de una bomba de un aparato aéreo enemigo, soportó con estoica firmeza la doble desgracia alentando con vibrantes palabras a los compañeros a persistir en la lucha y consolando al hermano moribundo. Muerto éste y aproximándose su fin después de haber recordado con serena emoción a su madre, su esposa y su hijita, nacida en los días de la batalla de Guadalajara, y que él no conoció nunca, en el momento en que estaba a punto de exhalar el último aliento de vida, reuniendo todas sus fuerzas para levantar su voz y destacando bien las sílabas, lanzó al cielo de la Patria lejana toda su pasión de legionario transfundida en una invocación sublime que transfiguró el acto natural de su muerte en un rito solemne de mística ofrenda y convirtió al modesto ametrallador en un faro luminoso de purísimo heroísmo. Dijo: "Todo lo he dado" por mi bella Italia" y expiró.

He aquí el recuerdo que Francolino ha dedicado a su héroe. Murió por su Amada, por la novia que siempre es leal; por la madre querida; su Patria. En la Cruzada de salvación, que por ardientes campos de España tremolaban los mejores espíritus, ha dado el grito de morir así, amando a su Patria, un voluntario incorporado a nuestra lucha que honró con su muerte a la Roma Imperial y al Imperio y Nueva Edad de la Mano Abierta.

Federico CASAS

UN ACTO TRASCENDENTAL EL CONGRESO DE NURENBERG

En primero de septiembre se clausuró esta grandiosa asamblea que ha constituido el acto más importante, que hasta hoy ha celebrado la nueva Alemania.

Jamás reunión alguna excitó más ansiedad en el mundo entero. Todas las cancillerías, centros políticos, emisoras y periódicos principales del mundo entero, estuvieron pendientes de los resultados de este Congreso. Toda la actividad política y diplomática europea desde hacía meses giraba en torno al mismo. Todas las demás cuestiones pasaron a segundo término, incluso las incidencias de las negociaciones de Praga.

Los enemigos de Alemania no pudieron dominar su nerviosismo y su pánico adoptando medidas bélicas y haciendo manifestaciones, que delataban el terror de que estaban poseídos. Las grandes democracias, sobre todo, ofrecieron al mundo un espectáculo en extremo deprimente. Movilizaciones de consejeros de ministros llamadas de diplomáticos, notas oficiosas, discursos y artículos periodísticos rezumando alarmas y zozobras... Tal ha sido el estado de esas "grandes democracias" mientras duró el Congreso de Nuremberg.

¿Cómo se explica tanto desasosiego y sobresalto?

Es que en Nuremberg se alzaba una gran nación unida, potente y resuelta a continuar su historia gloriosa sin pedir la "venia" a esas "democracias" que se creen con derecho inalienable para regir los destinos del mundo.

La majestad y grandeza con que Alemania se presentó en esta cita gigantesca ha resultado subyugadora e imponente.

El Congreso de Nuremberg nos reveló en primer lugar: una potencialidad económica, con fórmulas para resolver todos los problemas de esta índole, sin auxilios ex-

teriores, cimentada en una autarquía ya lograda, que hace innecesarios todos los bloqueos, que se intenten, con soluciones para el comercio interior y exterior, formando un maravilloso conjunto, como difícilmente se podrá ver en ningún otro país. Paralela a esa economía, aparece la potencialidad industrial y productiva, que no tiene igual en Europa.

Además el Congreso de Nuremberg nos presentó un pueblo sano de espíritu y de cuerpo atlético, jubiloso, trabajador, entusiasta de sus autoridades y de su régimen formando una potencialidad política de primer orden sin los defectos, divisiones y partidismos que desorganizan otras naciones.

Este gran Congreso nos ha demostrado que Alemania es la clave de la situación europea en los momentos actuales. Toda Europa en efecto, estaba pendiente del discurso de Hitler otorgándole importancia decisiva. Los mismos enemigos de Alemania tuvieron que confesarlo así, pese a lo mucho que semejante confesión expresaba.

Las democracias se habían jurado para amedrentar a Alemania y a su Führer, querían obligarle a bajar de tono en Nuremberg. No lo consiguieron. Al contrario, Alemania elevó su voz más que nunca.

Los discursos de Goebbels, Hess, Goering, y sobre todos el de Hitler, se distinguieron por su rotundidad, entereza e indomable energía.

Pero el Congreso de Nuremberg no puso en peligro la paz, como hicieron temer los alarmistas; al contrario, puso en claro las condiciones indispensables para la conservación de esa paz que sólo los que usurpan como exclusivo el título de "pacifistas" exponen a gravísimos riesgos.

Y la condición más urgente e imprescindible es la de hacer justicia a los alemanes sudetes liberándolos de la tiranía checa.

El Congreso de Nuremberg ha constituido también otra prueba magnífica de la amistad hispano-alemana. Los honores y deferencias que recibió la delegación española no ofrecen lugar a dudas. Alemania está y estará con nosotros, porque conoce la justicia de nuestra Causa y ama nuestro pueblo, su grandeza histórica y sus gloriosos destinos.

En Nuremberg hizo la Alemania nacional-socialista examen de conciencia; recordó la grandiosa obra desarrollada en los pocos años de nuevo régimen y trazó su programa para lo futuro sin reparar en dificultades ni en peligros.

Este Congreso estuvo principalmente dedicado a consagrar y fortalecer la unión de todos los alemanes, lo mismo de los que viven dentro del Reich como de los que moran en el extranjero, especialmente los tres millones y medio que sufren la tiranía del Gobierno de Praga. Liberarlos de esa esclavitud ha constituido uno de los principales objetivos del Congreso que acaba de clausurarse en Alemania y que es sin duda alguna el acontecimiento político cumbre del año 1938.

He aquí un brevisimo e incompleto resumen de lo que fué el Congreso de Nuremberg.

Hay que considerarlo como un retrato viviente de la Alemania de Hitler en todos los aspectos, principalmente en los que hemos mencionado, es decir: el político, militar, económico, social, industrial e internacional.

La Alemania de Nuremberg es la más grande que hasta ahora se ha conocido.

José María Castro

S. P. E. S.

UN "BLUF" COLOSAL

La supuesta eficiencia del Ejército soviético

Roma.—"El Resto de Carlino" hablando del ejército soviético se pregunta:

"¿Cuánto puede valer estratégicamente un ejército que en un año ha sido privado por las innumerables "depuraciones" de dos mariscales, 17 generales de ejército, 57 de cuerpo de ejército, 116 de división, 202 de brigada, estos es de 388 generales, y además de 25 por 100 de sus oficiales superiores y subalternos?"

El diario italiano continuando sus razonamientos se da a sí mismo la respuesta:

"Los cuadros no se improvisan y no se renuevan de un año para otro. Con las promociones aceleradas pueden cubrirse los vacíos del organismo armado, pero no se pueden asegurar nuevos jefes que estén a la altura de los cometidos a ellos confiados.

Trotzky en los principios del nuevo régimen, aun puesto frente a la grave crisis de los cuadros pudo valerse de un cierto número de oficiales zaristas, entre los cuales el mismo Tukachevski apoyándose en su patriotismo. Este recurso falta a Stalin, aun cuando pruebe de hacer, en escala amplia, algo semejante. Los oficiales imperiales emigrados están desde hace mucho tiempo sometidos por los agentes moscovitas a una hábil obra de persuasión: son invitados a entorpecer entre los rojos de España con la promesa de que después de la nueva prueba serán reintegrados en Rusia en su grado y en sus funciones. Pero se trata de militares que durante veinte años fueron alejados de la práctica y de la técnica, que ya no son jóvenes y que están gastados por la lucha de la vida, porque los que han aceptado o pueden aceptar la proposición son precisamente los que se encuentran en las más difíciles condiciones económicas.

Estas graves dificultades se suman a las características del ejército ruso. La guerra europea había desacreditado el prejuicio del "rodillo compresor". Nada induce a pensar que las cosas hayan cambiado mucho desde el 14 o desde el 19 hasta ahora, aun con todas las espectaculares paradas a las que Stalin hace asistir periódicamente al pueblo ruso. Es indudable que

Stalin no puede afrontar alegremente un conflicto en Extremo Oriente ni en ninguna otra parte. La primera consecuencia de una nueva derrota sería el hundimiento del régimen.

El ejército se sublevaría contra el déspota responsable de haberlo debilitado (aun admitiendo que haya sido fuerte en un cierto momento) privándolo de sus cuadros.

Pero si Rusia debe a toda costa evitar un conflicto, tiene interés en que la paz no reine en el mundo. Las miras de los dirigentes bolcheviques son por esto las de provocar un conflicto entre las otras naciones en el cual los soviets pudieran permanecer neutrales. La debilitación de los otros redundaría en su ventaja. El episodio de España es elocuente y es asimismo instructiva la actitud provocadora y belicosa mantenida por los soviets y por los amigos de Moscú en el extranjero. El caso de Francia es típico.

¿Cómo se explica entonces el episodio de Chiang Cu Feng? La alegación de la reivindicación de la frontera es poco sostenible. Por qué ponerla en primera línea después de seis años de la separación de la Manchuria de China? El móvil primero y verdadero parece ser más modesto: la región de Chiang Cu Feng, situada en la confluencia de la provincia marítima del Manchukuo y de la Corea parece que sea particularmente favorable a las evasiones de Rusia como lo prueba la reciente deserción de un general de la G. P. U. pasado a territorio Manchú.

La ocupación de la colina era en todo caso un gesto que podría ser interpretado con simpatía por el generalísimo chino Chiang Kai Chek, el cual podía ver en esta ocupación una prueba del valor y de la eficacia de la amistad bolchevique haciendo asomar a su mente la eventualidad de un útil diversivo.

Pero la sorpresa ha fracasado. Los japoneses han demostrado todo lo contrario de no estar preparados dando, por el contrario, pruebas de decisión. Y entonces Litvinov ha contemporizado, ha buscado manera de salvar la situación y, en fin, ha aceptado el armisticio".

USI

DESDE PARIS

El escándalo del puerto de Marsella.—La militarización, recurso de los gobiernos reaccionarios incapaces e impotentes.—La psicosis de guerra y los comunistas

Para acabar con el escándalo de la huelga en el puerto de Marsella que obligaba a las autoridades a asegurar los servicios esenciales de carga y descarga de equipajes y del correo utilizando al efecto las tropas senegalesas, el gobierno Daladier no ha tenido más remedio que recurrir a la militarización, o sea al recurso de todos los gobiernos reaccionarios cuando su incapacidad o su impotencia chocan frente a unos grupos indisciplinados.

Lo más chusco del caso es que ello ha sucedido cuando M. Jouhaux, el dictador obrero de Francia al servicio de Moscú, está de viaje hacia México, donde se proponía ir a explicar cómo manejan hábilmente los sindicatos obreros, con un Gobierno del Frente Popular es posible ejercer de hecho una rigurosa dictadura de clase, con todas las apariencias de un régimen democrático.

Faltos del aliento de su principal mangoneador y del virus soviético que acostumbra a propinarles el ultra-burgués Jouhaux los obreros del puerto de Marsella se han rendido al buen sentido natural de su tierra y han aceptado gozosos la solución que les brindaba el Gobierno, demostrando, una vez más, que sin una excitación constante por parte de mangoneadores interesados que se aprovechan para medrar a su costa, los obreros se inclinan siempre hacia las soluciones que respeten las exigencias fundamentales de la producción, cuya importancia es perfectamente comprendida por ellos; la incompreensión empieza generalmente más arriba, en sus pretendidos dirigentes, cegados por intereses particulares egoístas.

Para inducir al Gobierno Daladier a actuar con energía en el conflicto del puerto de Marsella ha sido necesario además del bochorno que representaba el tener que recurrir a los soldados senegaleses para asegurar los servicios públicos durante tanto tiempo, una agravación del problema de Checoslovaquia, que ha permitido forzando algo el tono de la propaganda tendenciosa presentar como inminente el peligro de una conflagración europea.

El temor de una nueva guerra, alimentado con fines interesados por la Rusia soviética con el fin de mantener y de obsesionar a la psicosis de Francia hacia Alemania, ha permitido al Gobierno Daladier tomar algunas medidas de carácter autoritario que los propios agitadores social-comunistas, principales instrumentos de la agitación bélica sovietizante, no han podido de momento rechazar. Demasiado tarde se dieron cuenta de que estaban cogidos en su propia ratonera, y en Marsella intentan mantener las reivindicaciones hechas en nombre de los obreros; pero éstos se desentendían de ellos y acuden al trabajo bajo las nuevas condiciones.

La psicosis de guerra ha sido aprovechada también para tantear el espíritu popular llamando a filas algunos reservistas y para rotulear al mismo tiempo la influencia del Estado Mayor que, como es sabido, aunque inficionado por la propaganda masónico-soviética, sin embargo, mira con gran inquietud la posibilidad de un conflicto con Alemania y prefiere dar tempestivamente al país el sentido del peligro, aun a costa de una sensación algo precipitada en relación con la política internacional. La llamada de los reservistas ha puesto en descubierto el juego de los comunistas, que para servir a Moscú han inducido a muchos oficiales de la reserva a enrolarse en las Brigadas Internacionales de la España roja y ello fortalece los propósitos del Gobierno Daladier de desahuciar de la tutela excesiva de los comunistas.

GEORGES BIDART S. P. E. S.

Todo buen español debe contribuir a las cargas del Estado, que es de todos. Jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de octubre, ponéis vuestra parte en la lucha contra la tuberculosis y en alivio a las necesidades.

CHECOSLOVAQUIA

Todas las naciones del mundo halláanse pendientes de la solución definitiva que pueda darse al conflicto de Checoslovaquia.

En dicho país creado hace veinte años en virtud del Tratado de Versalles, se ha desencadenado una ola de terror contra los alemanes sudetes. Era lógico suponer que el Führer Canciller de Alemania, Adolfo Hitler, no consentiría que sus compatriotas los alemanes sudetes, que suman tres millones y medio, continuaran soportando las persecuciones de los checos.

La Checoslovaquia actual es como todos saben, un pintoresco conglomerado de nacionalidades que se ha forjado a la fuerza, en manifiesta contraposición con las leyes naturales, obligando a convivir en un mismo Estado a elementos tan irreconciliables como el fuego y el agua.

Los vencedores de la Guerra Europea, contrariando los principios que, según ellos, los habían impulsado a empujar la espada crearon allí un Estado en el que

una sola nación, la checa, domina y tiraniza a otras cinco naciones. El objeto de esta creación artificial fué impedir que las potencias centrales sacudieran las cadenas de los infantes dictados de paz. Sólo por este motivo fueron entregados inermes al poder checo varios millones de eslovacos, húngaros, alemanes, rutenos y polacos, y se erigió en el corazón de Europa un Estado que es una permanente injuria a la justicia.

Las provincias que forman Checoslovaquia fueron antes miembros de la Monarquía austro-húngara. Sus pueblos llevaban en su seno una existencia normal y tolerable para todos. Todos podían conservar la cultura de sus antepasados y desarrollarla con amor. Las nacionalidades de la antigua Monarquía del Danubio vivían una vida auténtica dentro de la gran colectividad; tenían sus escuelas propias, orfeones y clubs de gimnasia; hablaban en su lengua vernácula y los intereses públicos y administrativos estaban a cargo de

funcionarios de la propia raza. La vida de estas regiones transcurrió del modo más armonioso, hasta que un interés político egoísta les entregó atadas de pies y manos a la arbitrariedad de los checos.

Desde este momento comenzó para las minorías nacionales una existencia llena de sufrimientos y vejaciones. Comenzaron los atentados contra las bases económicas que sustentaban estas minorías fueron cerradas sus escuelas y se impidió por todos los medios el desenvolvimiento de sus actividades culturales. Pero, además de esto, se hizo una labor incansable para disolver los vínculos estrechos que existían entre la población y la administración local desde hacía muchos decenios. En estos distritos los checos han ido ocupando poco a poco todos los cargos públicos, hasta los más insignificantes y subalternos. Al mismo tiempo, los funcionarios de nacionalidades no checas han sido trasladados a regiones en que domina otra nacionalidad.

La España nacional vista por los extranjeros

Milán.—El enviado especial del "Corriere della Sera" en España, Renzo Sagala, escribe un largo artículo sobre la nueva España, del que extractamos los párrafos siguientes:

¿Cómo se come, al cabo de más de dos años de guerra, en la España Nacional?

Digámoslo en seguida: se come bien, se come copiosamente se come mucho mejor que en muchos países viciados y embotados por largos decenios de paz. Pescado fresquísimo que gigantescos autocarros transportan en pocas horas hasta las ciudades más lejanas de la costa, hasta el frente; carne excelente suministrada por un gran patrimonio zootécnico; pan exquisito, fruta magnífica. Si alguna deficiencia se notaba en tiempos pasados, era solamente el arroz y las naranjas, productos que, como es sabido, proceden principalmente de la zona de Valencia, una parte de la cual se encuentra ahora en poder de los nacionales. En una palabra, aunque la guerra no estuviese en el punto en que está y hubiese de prolongarse, los habitantes de la España de Franco esta-

rían siempre a salvo de las penalidades del hambre.

Al principio del tercer año de guerra, la España nacional vive, pues, en una providencial abundancia. Una transformación impuesta por los hombres y no por la naturaleza o por los acontecimientos, está, sin embargo, en vías de realización también en este campo. Una transformación importante, porque recae sobre costumbres tan antiguas y arraigadas que se confunden con verdaderas necesidades físicas. Se quiere que los españoles se acostumbren a comer menos porque en opinión de muchos parece que eran poco parcos en el comer antes de la guerra. Se quiere que consagren a las comidas menos tiempo, se quiere que anticipen su horario. Se quiere, en una palabra, acompañar el reloj de la España nueva con el del resto de Europa.

Desde hace más de veinte años, en efecto, el resto de Europa—aquel por lo menos que había ensangrentado sus campos de batalla—había simplificado notablemente las listas de los platos en sus comidas, tanto que la post-guerra

podría por esta razón, ser señalada como la época de las comidas de plato único. En Italia, que estómago podría hoy soportar directamente colaciones como las de antes de 1914?

España, en cambio, que no había hecho la guerra, se había sustraído a las nuevas y más frugales costumbres, manteniéndose fiel a las comidas de tres, cuatro y también cinco platos y a los horarios seguidos desde siglos los cuales se salaban la hora del almuerzo entre las dos y las cuatro de la tarde y de la comida entre las diez y las doce de la noche, con el consiguiente desplazamiento del tiempo dedicado al trabajo y al reposo. Usos, como se comprende, que se acordaban mal con la dinámica de la guerra y del régimen que la revolución falangista está creando.

De esta manera se ha llegado a la institución del "día del plato único". La innovación que en otros tiempos había suscitado quizá oposición, ha sido acogida con plena aprobación y aplicada con un celo del cual cualquiera puede ser testigo.

Cómo apresaron dos soldados nacionales a veinticinco rojos

Por una de las barracadas del frente, perdido el contacto con los suyos, completamente despietada, marchaba hace varias noches, una sección de soldados rojos. Aun no había salido la luna. La oscuridad era absoluta. Insensiblemente se fueron apartando de los suyos y comenzaron a vagar por la tierra de nadie, por los peñascos donde hincan los pinos sus raíces.

Descansaban los nuestros de las fatigas de un día empleado en ganar para España pedazos de la zona rebelde. Dormían en sus trincheras los hombres de vanguardia prestos siempre al combate. Por delante de ellos estaba el servicio de vigilancia y los puestos de los escuchas que escuchan el campo. Dos soldados, veteranos ya en los maduros lances de la guerra, estaban agazapados al pie de unos pinos. La sección de soldados rojos, que como decimos, iban alejándose insensiblemente de su campo

fué a dar, de manos a boca, con los escuchas. Tan adelantados se hallan los nuestros con relación al campo español, como los rojos alejados del suyo. Es decir, que el encuentro iba a decidirse en un terreno que pudiéramos llamar neutral. Frente a 25 rojos se hallaban los soldados españoles. Aprovechando las sombras de la noche hubieran podido escapar los escuchas, y huyendo por las barracadas llegar hasta donde estaba el servicio de vigilancia, poniéndose a salvo, pero les pareció deshonroso abandonar así el puesto de confianza en que se hallaban.

¿Cómo concibieron el plan que tan maravilloso resultado les dió? No saben explicarlo, pero el hecho fué que se pusieron de acuerdo sin cambiar una sola palabra y que, al verse descubiertos y rodeados por los rojos, sin perder la serenidad, uno de los escuchas les hizo:

—¡Eh, camaradas, mucho cuidado, que los facciosos están por ahí cerca.

—¿De qué brigada sois vosotros?—preguntó el que hacía de jefe de la partida.

—De la 155—respondió sin importarle el otro escuchas.

—No conozco esa brigada—respondió el jefe de los rojos.

—No seas bruto, camarada. ¿Cómo vas a conocerla si es la brigada de observación, la que está siempre en primera línea, observando a los facciosos! ¿Y vosotros de qué brigada sois?

—Nosotros nos hemos incorporado esta mañana, y estamos buscando a nuestro batallón. Cuando fuimos a ocupar nuestro puesto nos sorprendió un terrible cañoneo y nos hemos desorientado.

—Pues nosotros os llevaremos vuestra unidad. Seguid con mucho cuidado y no habléis alto. Allí están los facciosos.

—Gracias, camarada. Llevamos más de dos horas perdidos por el monte.

—Un poco más y os pescan los facciosos.

Echaron a andar, no hay que decir en qué dirección. Uno de los escuchas se adelantó. Llegó a unas trinchas y dió el santo y seña al capitán. Habló con el jefe de la posición y explicó lo ocurrido.

—Sí, mi capitán. Allí vienen. Green que van a incorporarse a su batallón.

Unos minutos después, los 25 rojos llegaban a la posición española. Unos cuantos legionarios, bien prevenidos las bombas de mano, los rodearon.

—¡Arriba España!—gritó el jefe de la posición.

No es para describir el asombro de los rojos. Entre bromas de los legionarios fueron dejando sus armas en el suelo.

—¿Qué os parece la aventura?—les preguntó el jefe de la posición.

Todos callaron, pero un catalán, más ladino que los otros, con sonrisa forzada respondió: Mire, señor, yo me había dado cuenta de adónde veníamos, pero vi que era buen negocio seguir adelante: crea, no, que yo soy tonto... JUSTO SEVILLANO

Fiestas silenciosas

Septiembre del III Año Triunfal. El mes de las fiestas mayores, casi todos los pueblos; de las fiestas tradicionales y típicas de cada zona, en las que se reúnen los familiares ausentes y los familiares presentes, celebrándose en superación, por observancia de su patrimonio histórico, siendo patrimonio honroso para el pueblo el celebrar a comer todos los foros de los desconocidos el día de la fiesta; fiestas de la Santísima Virgen y del Santo Cristo, barandillas milagrosas y simonías y en honor de algún Santo patron del pueblo que sabe muy bien de la piedad de sus hijos. En algunos lugares se celebran o empujan a celebrar en agosto o septiembre y Santa Ana y no terminan hasta el Rosario, teniendo como marco de su fiesta un santuario en la ermita o en la casa, junto al sendero venturoso, allí acuden en romería cada uno de los devotos en común deseo de que la fiesta resulte una que nunca brillante y esplendorosa.

Las fiestas de los pueblos! El mes de vuestro folklore de ser cantado y recogido por el oro, privilegiada, para la posteridad estas costumbres sanas y puras que con los modernos se van adultando y perdiendo.

La diferencia de las fiestas de un año a las descritas por nosotros en este mismo lugar en 1934, multitudosas y alegres entonces, sanas y espléndidas. Aquellas fiestas de nuestros pueblos se interrumpieron en 1933 porque los pueblos se fueron a la guerra y quedaron reducidas a las funciones religiosas que en todos los pueblos nuestra tierra se celebran siempre. No valieron los años nefandos de la República cortar tal costumbre religiosa arraigada en lo profundo del sentimiento y de la tradición. No sirvieron las propaladas "listas" a apartar los jóvenes y los viejos de sus tradiciones religiosas heredadas de sus padres. No pudieron con la guerra, soriana, y así vimos todos años salir sus resaríos y sus rogaciones por las calles; asistiendo a sus romerías populares en ermitas venerandas y contemplando un recogido que la fe no daña a nuestro pueblo para obtener la suerte de que ni un sólo alma de la provincia, haya sido profanado, y de que quizá sea la última España en donde la canalla no pudo hacer nada a pesar de estar tan cerca.

Este año faltan todos los mozos del pueblo y muchos jóvenes, padres de familia, precisando los que hacían alegres las fiestas y las hacían más rumbosas y ruidosas. Y faltará ese ruido, esa alegría, ese desbordamiento que vivimos en 1934; pero tendremos la oportunidad y recogimiento de las fiestas religiosas que se celebran como siempre, mejor si por la Patria y por la fe.

Saldrá la Procesión y el Rosario con mujeres, ancianos y niños en el Evangelio. Irá la romería en la ermita con las mozas guarnidas; pero silenciosas y respetuosas por el ausente. Ondeará la Bandera Nacional junto a

los estandartes, en lugar preferente, a la puerta de la ermita. Repicarán las campanas a gloria por España; repicarán sin estridencia, como presintiendo la victoria y presagiando el tocar fuerte, muy alto e incansables, en el año próximo venidero. No habrá vaquillas ni músicas, ni juegos, ni pólvora y si algo se cantara o musicara, será solamente los himnos de España y alguna plegaria a la Virgen por los soldados del pueblo. Hasta los sacerdotes entonan sus cantos litúrgicos quedadamente y el predicador, emocionado, aludirá a esta Santa Guerra de España, santa por Dios y por la Patria, y musitará desde el púlpito una oración por los caídos y por los que se batían todavía, y también por tantos hermanos nuestros que sufren del otro lado sin poder reunirse con los suyos.

¡Oh, fiestas silenciosas de 1938! Silenciosas, sí; pero tristes, no. Tendrán junto a ese silencio y supresión de alegrías y festejos profanos, la alegría y ventura del triunfo presentado y las lágrimas en recuerdo de los seres queridos ausentes a quienes se rezará y se escribirá; tendrán la salutación y la satisfacción de celebrar todas las funciones religiosas que Dios tiene dispuesto y con su paz en la Iglesia, en la ermita, en la calle en los hogares siempre cristianos de los pueblos de Soria.

Pues igualmente sucede en todos los pueblos de todas las provincias de la España Nacional gracias a Dios y a nuestro Caudillo.

EMILIO POYO
Burgo de Ebro, septiembre, 1938

Los crueles tratos que dieron los rojos a las mujeres de la Serena

Badajoz. Se suceden los relatos horripilantes en estas gentes martirizadas de La Serena. A veces, a fuerza de ser dramáticos, pierden esos relatos la hilación en boca de sus protagonistas. Son las exclamaciones dolorosas, o la evocación que hace revivir los instantes de la tragedia las que con frecuencia ponen pausa de fatiga que todavía les produce esta tensión nerviosa a que se ven sometidos cuando han de detallar sus sufrimientos.

En Villanueva de la Serena es un grupo de muchachas las que nos hacen historia de su época de "trabajadores". Sus caras pálidas conservan aún las huellas de las privaciones, de los esfuerzos y de los humillantes castigos a que se vieron sometidas.

En Don Benito son también las muchachas más cultas y espirituales las que nos describen igualmente su calvario. Y lo mismo en los demás pueblos de lo que fué zona roja en Extremadura.

Todas saben del dolor de verse insultadas y vejadas por palabrotas soeces y expresiones brutales. Saben de las groserías de los milicianos que les manoseaban las comidas y se engullían lo mejor de ellas. De la crueldad de negarles a veces el colchón en que dormían, la manta con que abrigarse la prenda que hiciera más llevadera la dureza del invierno en habitaciones clareadas a todos los vientos y a todas las incomodidades.

Con todas estas muchachas se nutrió el censo de las primitivas "trabajadoras de guerra" en los talleres antifascistas. Verdaderas arpias que eran las "jefas" de esos talleres, las sometían a increíbles vejaciones, haciéndolas trabajar sin descanso en la fabricación de cartucheras y portamunición de lienzo para las milicias armadas. Se las amenazaba con cualquier motivo y estas "jefas" las humillaban en las visitas que hacían los comandantes militares a estos talleres.

—Son unas cochinas fascistas. Pues se les da el paseito... Un día, en el taller de Campanario, se presentó un municipal. —Que dice el alcalde que se pongan en pie las más finas, las que sepan escribir y puedan hacer cosas en la máquina.

Se levantaron unas cuantas muchachas de las más cultas, y se les entregó una escoba y se las envió a barrer basuras y a limpiar los retretes de los milicianos.

La vejación llegaba a veces, a que los milicianos dieran de sí cuanto tenían de miserias fisiológicas en su cuerpo y se llamase a las muchachas más distinguidas: —¡A limpiar eso! ¡Pero con las manos y sin estropajo!

Se pone en conocimiento del público que acaba de llegar a esta población al acreditado ganadero de las montañas de Santander, don Victoriano Torre, con unos vagones de ganado suizo y holandés de todas clases y edades. Para verlos, en los cabederos de Vicente Alvarez, en esta capital.

VIVIENDAS ALEGRES

El Frente Alemán de Trabajo afronta las dificultades que pueden entorpecer la construcción de viviendas para obreros y empleados. Subido es que en la Alemania nacionalsocialista son muchas las empresas industriales que, imbuidas por el nuevo espíritu social construyen habitaciones modernas e higiénicas para sus obreros. Como el crecimiento de la población en las zonas industriales es mayor cada vez, la necesidad de viviendas aumenta de una manera progresiva. El Frente Alemán de Trabajo se dispone a prestar sus auxilios a los empresarios, grandes y pequeños, con objeto de fomentar esta gran obra social.

Se trata, en todos los casos, de aquellas empresas que no están en condiciones de acometer esta obra. La vivienda, según las disposiciones del Frente Alemán de Trabajo, han de tener un mínimo de habitaciones. El precio de alquiler no ha de exceder de la cuarta parte del sueldo mensual, y no ha de sobrepasar en ningún caso la cifra de 32 marcos al mes. Los empresarios que se encuentren dispuestos a construir dichas viviendas, lo comunican a la oficina central de Hacienda del Frente de Trabajo. Al mismo tiempo declaran con qué cantidad piensan contribuir para cada edificación. Esta cantidad ha de oscilar para cada vivienda entre 200 y 2.000 marcos y el ingreso de dichas cantidades ha de ser inmediato, o al menos una gran parte de ella. Las cantidades ingresadas en esta forma devengan el interés legal, hasta el momento de su utilización.

Nuevas tarifas de electricidad

La Sociedad "Electra de Burgos" establecerá de primer orden de octubre próximo las siguientes tarifas de suministro de fluido eléctrico, sin impuestos:

Alumbrado. — Por contador a 0,60 pesetas kilowatio. Los contadores serán propiedad de la Empresa, quedando suprimido el alquiler y las fianzas.

Por tanto alzado. Una lámpara fija mensual una peseta. Solamente subsiste esta tarifa para las clases humildes, que paguen de alquiler de casa, menos de cuarenta pesetas mensuales y hasta un consumo de 3 kilowatios.

Pequeña industria. — Por fuerza motriz, 10 pesetas minimum por cada H. P. hasta 50 kilowatios y el exceso se facturará a 0,20 pesetas kilowatio.

Empresas industriales. — Precios a convenir según el volumen de energía que se contrate.

Tarifas económicas de usos domésticos. — El-1 de Iniciación—15 amperes.—Un aparato eléctrico de carga no inferior a 400 vatios a 0,35 pesetas y minimum de 5 pesetas.

Aparatos de calefacción, a 0,15 pesetas desde 40 kilowatios y según determinadas condiciones de abono.

Existen otros tipos de tarifas que oportunamente serán anunciadas y que no han de ser puestas en vigor hasta el funcionamiento de la nueva línea.

Todos los abonados tendrán que formalizar nuevas Pólizas de contrato y el fraude será perseguido por personal especializado.

¿Hablan las plantas?

Extraña pregunta, que parece absurda. Poco a poco. ¿Han oído servado ustedes alguna vez la vid silvestre? Es una planta corriente que crece en todas partes y trepa por cañas y alambradas. Si colocamos un pedazo de papel al lado de la punta de un brote de vid silvestre en un día caluroso y sin viento, veremos que a los cinco minutos ha cambiado la posición del brote con respecto al papel. La punta describe en el aire una circunferencia y vuelve al punto de partida. Con todas las plantas trepadoras sucede lo mismo. Si los brotes giran sin encontrar apoyo bajan y reanudan el movimiento anterior. Si lo repiten varias veces

sin encontrar apoyo para sus brotes, mueren.

Hay plantas que no pueden soportar los rayos del sol. El botánico alemán Dr. Raoul Francé cuenta que la planta llamada oxalis, por la cantidad de ácido oxálico que contienen sus hojas, sometida a la acción del sol cierra sus hojas, merced a una articulación de que dispone y que funciona mediante una alteración en la presión ejercida por la savia. A veces hay tres articulaciones en cada hoja: una de ellas sirve para levantarla otra para variar su posición de manera que reciba el máximo de rayos solares o para que impida la acción de éstos según las especies y, finalmente, la tercera es para mantener una posición invariable.

Estos fenómenos son bastante raros. Pero hay más todavía. Existen plantas que hacen señales. Un helecho, que por la forma de su hoja recibe el nombre de aguijeño, cuando hace mucho calor mueve espontáneamente sus hojas. Más raro aun es el trébol común, cuyas hojas realizan un movimiento cada dos horas, cuando la noche es oscura. El Dr. Francé ha observado que cuando hay luna no se mueven aquellas. En el delta del río Ganges crece una planta llamada "telégrafo", que se sacude como en un estremecimiento cada noventa segundos, pero únicamente cuando el día es húmedo y caluroso.

SECCION DE ANUNCIOS

NEUMOCOL JARABE

El mejor Jarabe para combatir toda clase de enfriamientos, cura radicalmente la tos, bronquitis, etc.

De venta en FARMACIAS

Banco Español de Crédito

Servicios Centrales: Burgos

400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales.

Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trigo

AUXILIAR DE SECRETARIO. — Se ofrece bien impuesto, con dos años de servicios. Para tratar con Victor Crespo, en Casullero de la Sierra.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

VACANTE DE GANADERO. Desde el primero de octubre próximo se halla vacante la guardería del ganado mayor de esta localidad, dotada con el haber anual de setenta y dos fanegas de trigo puro, siendo necesario para la buena custodia del mismo una persona mayor con un zagal.

Las solicitudes se presentarán en esta Alcaldía, durante el plazo de 15 días; pasados que sean se proveyerá.

Pozalmuero, 8 de septiembre 1938

III Año Triunfal.—El Alcalde, P. O. El Secretario, Cayetano Alvarez.

HERRERO. — A partir del día 30 del corriente mes se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo con el sueldo anual que el agraciado convenga con los labradores. Las solicitudes al señor Alcalde hasta el día 28 del actual. Intil presentarse si no está bien impuesto en el herraje y mecanismo de máquinas segadoras.

Almazán, 14 de septiembre de 1938

III Año Triunfal.—El Alcalde, Dámaso Aznar.

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70

Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3. (Estañquillo).

GUARDA-DULERO. — Desde el día 29 del actual, se halla vacante la guardería del ganado mular de este pueblo con la dotación anual que el agraciado convenga con los ganaderos, satisfecho por meses vencidos. Las solicitudes por plazo de 15 días al Alcalde que suscribe, en el pueblo de la fecha.

Carrasosa de la Sierra, 13 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Neila.

VACANTE DE PASTOR DULERO. — Desde el primero de octubre próximo venidero se hallará vacante la plaza de pastor dulero y zagal o muchacho de 12 años en adelante, del ganado mayor propiedad de los vecinos de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con los dueños del mismo. Las solicitudes acompañadas de las oportunas certificaciones de buena conducta, se presentarán al que suscribe hasta el 25 del actual.

Castellón del Campo, 12 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El

E. SANZ VILLA Médico-Oculista

General Mola, 84-2.º Soria

MOLINERO ELECTRICISTA. — Se halla vacante la plaza de Molinero electricista de este pueblo, con las condiciones que el agraciado convenga con la Junta Administrativa y vecindario. Se advierte que para moler y dar el servicio de luz se dispone de una buena turbina con dos molares; y un motor de aceites pesados para cuando hay escasez de agua.

Las solicitudes se dirigirán al señor Alcalde-Presidente de dicha Junta, dentro del plazo de diez días, contados a partir de la publicación del presente en EL AVISADOR NUMANTINO.

Matute de Almazán (Soria) 12 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Presidente de la Junta, Julián Lafuente.

ALMACEN DE SAINZ ALPARGATAS COLONIALES Y VINOS

Jabones marca ASEO SORIA

DULERO. — Desde el 30 del actual se hallará vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con los vecinos. Los aspirantes a dicho cargo, lo solicitarán por escrito o personalmente al Sr. Alcalde, en el plazo de diez días, a contar desde la publicación de este anuncio en "EL AVISADOR NUMANTINO".

Alentisque, 14 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Salustiano Peña.

EMPLEADO. — Con prácticas de oficina y buenas referencias. Intil solicitar sin estas condiciones. Para informes Agencia de Mariano Seseña. Plaza Ramón Benito Aceña, 3 Soria.

DULERO. — Se halla vacante la plaza de dulero del ganado mayor del pueblo de Zarábes desde el día 30 de septiembre, con el sueldo anual que convenga con el vecindario.

El Alcalde pedáneo, Isidro Pérez.

COMPRO las cuerdas de máquinas segadoras.

Simón Sainz.—Soria.

VACANTE DE MEDICO. — Por traslado voluntario del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico, para la asistencia de las familias acomodadas de esta localidad, con la dotación de CINCO MIL PESETAS ANUALES; casa gratuita y libre de toda carga municipal.

Se admiten solicitudes, hasta el día 24 de los corrientes; pasados los cuales se proveyerá.

Muro de Agreda, a 9 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Presidente, Luis Modrego.

BUENA OCASION. — Se vende una buena sembradora, nueve rejas San Bernardo, en inmejorables condiciones; una trilladora "Ajuria", con lanza-pajas y con tractor, muy barata.

Otro tractor, marca "Forsón", y un oruga, todo en las mejores condiciones.

Para informes, dirigirse al Sr. Administrador del Matadero de Tarazona.

BAROS PRIMITIVOS DE LA VIRGEN EN JARABA

Las aguas medicinales de este Balneario son las mejores del mundo para los reñones, arenillas, cálculos, reuma, gota, estómago, bígido y diabetes. disolución del ácido úrico. Cuantos miles de enfermos las tienen tomadas han apreciado sus resultados sorprendentes.

Grandes reformas, gran confort, agua corriente en las habitaciones, buena mesa, tarifas económicas, sala de inhalaciones para afecciones de pecho, automóviles de la casa, estación Albama hasta el Balneario.

A los señores sacerdotes y militares el 25 por 100 de bonificación en facturas.

Para recibir informes dirigirse al propietario Leoncio Adrada Bayo.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha	1.419.550'29
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha	349.963'40
Capital en imposiciones id. id. id.	12.471.201'70
Importe de los préstamos	4.184.239'70
Libretas de ahorro en circulación	10.213

Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.

Cartillas privilegiadas. — Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

JOVEN de 15 o 16 años, que sepa leer y escribir, se necesita en la Fábrica de Gasosas de Vda. de Segundo Pérez.—Soria.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECION

Dirigida por la profesora diplomada en Madrid

BASI BENITO

F. Bernardo Robles, 10, 1.º.

COCHE. — Vendo coche Chevrolet turismo, cuatro cilindros, modelo 1929. Francisco Otal, Santa María núm. 16.—Almazán.

SIRVIENTA. — Se necesita de 30 a 40 años en adelante, para una persona sola, sin tener que salir al campo. Para tratar, antes de fin de mes, con Vicente Barrios, en Gormayo.

COMPRO Choperas, Pinares maderables y fincas en general — en arriendo para cortar. Apartado número 126.—Valladolid.

PASTOR. — Se ofrece pastor. Diríjase a Miguel Gonzalo, Gormayo.

DULERO. — Se necesita, a partir del 30 de este mes, sueldo, el que convenga con el vecindario. Las solicitudes al señor Alcalde de Taplela, en el plazo de 15 días.

PERDIDA. — De un caballo negro con una estrella blanca en la frente, la crin y el rabo cortados. Se extravió del monte Valonsadero. Se ruega a quien lo haya recogido lo entregue a Estanislao García, Guarda de la Sociedad de Cazadores de Valonsadero.

POZOS ARTESIANOS - SONDEOS, MINEROS,

perforadoras rotativas para el facil taladro de rocas duras.

INVESTIGACIONES DE MANANTIALES, por el eminente hidrólogo Delorty

Constructor: EDUARDO RUIZ, P. Franco, 46.—TARAZONA (Aragón).

BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros de del país y extranjeros

Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

"La Catalana"

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y PRIMA PIA

FUNDADA EN EL AÑO 1864

DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierras, 20 y 22

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9

Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)

CAPITAL SOCIAL:

Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000

Reserva estatutaria: 1.000.000 de pesetas.

Reservas íntegras en España

PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL

Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA EN CAPITALES OCUPADAS

SEVILLA, calle Sierras, 20 y 22

ZARAGOZA, Plaza de España, 4

Delegado para la provincia de Soria:

PABLO MARCOS DE LEON

Plaza del General Franco núm. 6 - 2.º - Teléfono núm. 14.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Ptas

Capital desembolsado 100.000.000 Ptas

Reservas 64.916.000 Ptas

LABRADORES II

Aceites y grasas para maquinaria

GONZALO RUIZ - SORIA

MAYOR, 8

PRECIOS DE SUSCRIPCION

ANO ... 730 PESETAS
SEMESTRE ... 400 id.
TRIMESTRE ... 225 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
TLF. 32 APARTADO DE CORREOS, NUM. 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRES.
TICIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS
INFORMACIONES SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS
DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN
LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA REGION

LA FERIA DE SORIA

Con agradable temperatura y extraordinaria animación se ha celebrado en Soria la tradicional e importante feria de ganados de todas clases. Tanto de la provincia de Soria como de las regiones limítrofes acudieron numerosos vendedores, especialmente de ganado vacuno, ya que la pertinaz sequía contribuye a que actualmente escaseen los pastos y los piensos, circunstancia que obliga momentáneamente a los ganaderos a poner en venta sus reses. Durante los días de feria, el Campo de Santa Bárbara ofrecía animadísimo aspecto y, se han verificado numerosas transacciones. Según datos que amablemente nos facilita el Inspector de Policía Urbana, don Francisco Mozas, los precios que han regido durante la feria para las distintas clases de ganado son las siguientes:
Ganado vacuno
Vacas gordas, de 42 a 45 pesetas arroba.
Terneras, de 6 meses a 12, a 2 y 2 1/2 ptas. kilo en vivo.
Bueyes de labor, de primera, de 3.000 a 3.500 ptas.; idem de segunda, de 2.500 a 2.700.
Bueyes de carne, de 40 a 42 pesetas arroba.
Toros, de 44 a 46 pesetas arroba.
Vacas de labor, de primera, de 900 a 1.000 pesetas; id de segunda, de 800 a 850.
Novillos de tres años, de 850 a 900; id. de año y medio, de 450 a 500.
Becerras de ocho a diez meses, de 325 a 350.
Ganado mular
Mulas lecheras, primera, de 400 a 700 pesetas; machos de 6 a 7 años, a 3.500 pesetas pareja id. cerrados, de 600 a 700 ptas.; mulas treintenas, de 1.500 a 2.000 ptas.
Ganado caballar
Potros destete, de 500 a 600 pesetas; caballos montura, de 800 a 1.000; caballos percherones, 1.200 a 1.300.
Se calculan en unas 12.000 las cabezas de ganado vacuno que han entrado en el ferrial y parte alta de Santa Bárbara.

Un pedazo de España en el corazón de Roma

Roma.—"Il Messaggero" ha publicado con este mismo título el artículo que sigue:
"A algunos centenares de pasos del corazón de la ciudad late plébotico y rumoroso, pero aquí nos hallamos fuera del mundo; es un viejo jardín con viejísima palmera sobre las cuales miran como ojos tranquilos las ventanas del convento. De la pequeña Iglesia dorada sale olor a incienso y de lirios juntamente con las voces blancas de las hermanas. En la calma de la mañana soleada se oye entre las plantas el rastillo con el cual fejina meticulosamente el camino la monja jardinera, hermana María del Prado.
En un banco, que el musgo ha vuelto verde, está sentada con un libro en la mano una joven señora de Barcelona, prófuga, refugiada aquí desde el principio de la revolución. No es la única que, huída del infierno rojo, se ha refugiado en la nación amiga y en un rincón donde se habla su lengua y don de se calman sus angustias.
¿Cuántas han pasado por aquí desde entonces! Muchísimas, pero la mayoría ha vuelto ya hace tiempo a los pueblos liberados. Las que están aquí actualmente son todas de Barcelona y de Madrid y esperan el día de su repatriación.
Durante este tiempo grandes dramas han tenido aquí su triste expansión: dramas de familias desarraigadas de su hogar, drama de una Patria revuelta y pisoteada. Naturalmente, todas las prófugas personas de buena posición —las perseguidas y despojadas por los rojos llegan aquí generalmente sin recursos, para pedir hospitalidad a estas buenas hermanas que han dado a manos llenas consuelo material y espiritual.
Estas que actualmente se encuentran aquí tienen en su lejana patria a sus maridos y hermanos, la casa, los recuerdos. ¿Qué encontrarán al volver? Este es su pensamiento dominante.
Sí,—exclama esa joven señora con una exaltación que le hace brillar sus bellos ojos catalanes—habrá sido una cosa tremenda pero quizá para España habrá sido necesaria esta sacudida para hacer renacer su sentimiento nacional. Eramos un poco perezosos e indiferentes: ahora todos vibramos y marchamos hacia el renacimiento de la Patria que se pagará a precio de martirio y que sólo de esta manera será verdadero y definitivo.
Y la señora cuenta su fuga de Barcelona con su niña, fuga que ha sido como todas las de las otras prófugas llegadas aquí, llena de aventuras, de dificultades y de peligros continuos.
Ahora el peligro personal ha pasado, pero su inquietud es profunda, se ha convertido en una segunda naturaleza. Es el pensamiento siempre vivo en los maridos vigilados en los cuarteles, hermanos que cada día se esconden para escapar del cumplimiento de los

Jefatura Provincial de Propaganda
En el Pantano de la Cuerda del Pozo

El domingo último el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don Urbano Faci, acompañado del jefe provincial de Propaganda don Vicente Serna, visitó en las primeras horas de la mañana a los prisioneros que traían en las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo.
A la llegada encontraron a los prisioneros esperando al sacerdote que había de celebrar la misa, recibiendo a los expedicionarios con aclamaciones y vitores a España, al Caudillo y a Falange.
Poco después tuvo lugar el acto religioso, al que asistieron los prisioneros, dando grandes muestras de religiosidad y a su terminación formados en la gran plaza, en las que se hallan emplazadas las edificaciones, fueron izadas las banderas Nacional y de Falange, cantándose el "Cara al Sol", con el brazo en alto, saludando a la romana y repitiéndose las aclamaciones y vitores.
El jefe de Propaganda dirigió la palabra a los prisioneros diciéndoles que no era el orador que hasta ellos llegaba para engañarlos con promesas que no habían de ser cumplidas, como lo hacían sus antiguos dirigentes, que con falacias los engañaron y envenenaron, excitándolos a la rebeldía y a la lucha de clases, que los llevó a muchos de ellos a empuñar las armas para luchar contra la Patria en que habían nacido.
En la España de Franco esto no puede hacerse; cuando se habla, no se dice se hará, solamente se expresa lo que se ha hecho.
Se extiende en consideraciones de cómo el Caudillo, que tiene ganada la guerra en los frentes, se preocupa también de los problemas de la retaguardia y se refiere al Fuero del Trabajo; las ventajas que con él han conseguido los trabajadores, que pueden te-

Incendio en Riotuerto

Sobre las dos de la madrugada de hoy marchó una sección de bomberos del Parque de esta Capital, a las órdenes del Arquitecto Sr. Martiarena, con el correspondiente material, hacia el caserío de Riotuerto, de donde se reclamaba auxilio.
Parece ser que en las últimas horas de la tarde de ayer, cuando con una máquina trilladora estaban trabajando en las eras del caserío de Riotuerto, agregado a Almaraz, se incendió el tractor que accionaba la trilladora, propagándose rápidamente el fuego a ésta, a un motor que había en aquellas inmediaciones y a las grandes hacinas que se hallaban todavía en la era.
Las grandes llamas que producía el fuego en las mieses hizo temer la propagación a los edificios que componen el caserío.
Todos los habitantes del repetido caserío trabajaron desde los primeros momentos de notadamente en la extinción, resultando cinco individuos con quemaduras, siendo leve el estado de tres de ellos y dos de algún cuidado, por lo que, anoche mismo, fueron

La fiesta de las Mercedes

El viernes próximo, a continuación de la novena, se celebrará solemne procesión religiosa, con la venerada imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, cuyo acto será presidido por el Excmo. señor Obispo de la Diócesis y las autoridades.
El sábado, día 24, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes tendrá lugar en su templo, a las once y media, brillante función a la que también asistirán las autoridades.
Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria.—Las alumnas que tengan pendientes asignaturas del Plan de 1914, podrán presentarse a examen el día 26, a las 10 de la mañana.
Muerto por la Patria. A consecuencia de heridas recibidas en el frente, falleció por Dios y por la Patria, en el Hospital de Horta, el falangista de la Primera Bandera de Soria, Rogelio Jiménez Martínez, natural de Fuentes de Agreda. Apenas se inició el glorioso Movimiento salvador de la Patria acudiste presuroso a alistarte en la Bandera de Soria, y Dios ha querido que en la actualidad estés haciendo guardia sobre los luceros con otros camaradas tuyos: Dios lo ha querido así; su Santa voluntad se cumple. Tú, de pronto cumpliste tu deber, como español como falangista y como católico. Rogelio Jiménez Martínez. Presente!

Gran Bar Restaurant Plus Ultra
Vadillo, 8. - Teléfono, 132
Propietario: Policarpo Jiménez
Policarpo Jiménez

Rogad a Dios en caridad por el alma de EL JOVEN
JESUS SANZ AZCUTIA
ALPHEZZER PROVINCIAL DE LA 5.ª BANDERA DE FALANGE DE NAVARRA
MURIO HEROICAMENTE POR DIOS Y POR ESPAÑA EN EL FRENTE DE BATALLA
D. E. P.
Sus apenados padres don Aniceto y doña Eulalia; hermanos Adolfo, Concha y Pilar; tíos, primos y demás familia.
Al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, quedando por este acto de caridad cristiana muy agradecidos.
Soria Septiembre de 1938.

NOTICIAS AL CERRAR LA SITUACION MILITAR

Para los Caballeros Mutilados de Guerra.—Nuestro suscriptor y paisano don Victoriano Jiménez que reside en Villamartin (Cádiz) nos ha enviado por giro postal la cantidad de cien pesetas para que las entreguemos, en nombre de su señora madre, en el Hospital de Mutilados.
La expresada cantidad la hemos puesto a disposición del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia a fin de que se emplee en los patrióticos fines que indica el generoso donante.
Nuestra primera autoridad civil nos encarga que expresemos al Sr. Jiménez especial reconocimiento, tanto en su nombre como en el de los gloriosos Caballeros Mutilados.
La novena de San Saturio.—El sábado próximo, 24 del actual dará comienzo a las seis y media, en la I. I. Iglesia colegial, la novena en honor de nuestro glorioso Patrón San Saturio.
Ocupará la sagrada cátedra, como ya tenemos anunciado, el M. L. Sr. Canónigo Magistral de la Catedral de Tarazona, don José María Casañas.
Fallecimiento.—En la villa de Ciria dejó de existir el popular coriano Marcelo Andrés, cuya muerte al ser conocida en esta ciudad causó gran sentimiento.
El cadáver fué trasladado a Soria recibiendo en la tarde de ayer sepultura en el Cementerio Católico de esta ciudad.
Expresamos a la familia del finado nuestro sentido pésame.
Próximo enlace.—En el templo de Santa María la Mayor, de esta ciudad, leyeronse el domingo último las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la bella y distinguida señorita Paula Briones Bessier con nuestro estimado amigo y paisano don Julián de la Fuente Oncins. La boda se celebrará en breve. Cordial enhorabuena.

JEREZ "LA RIVA"
COGNAC
"LA RIVA"

Breve visita del Prelado.—El domingo último permaneció en nuestra capital el Excmo. señor Obispo de la diócesis para visitar la iglesia de Santo Domingo, en cuyo templo ha de emplazarse el altar en honor del heroico General Moscardó.
Aquel mismo día regresó el Prelado a Burgo de Osma, después de ser cumplimentado por las autoridades sorianas.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria.—Las alumnas que tengan pendientes asignaturas del Plan de 1914, podrán presentarse a examen el día 26, a las 10 de la mañana.
Muerto por la Patria. A consecuencia de heridas recibidas en el frente, falleció por Dios y por la Patria, en el Hospital de Horta, el falangista de la Primera Bandera de Soria, Rogelio Jiménez Martínez, natural de Fuentes de Agreda. Apenas se inició el glorioso Movimiento salvador de la Patria acudiste presuroso a alistarte en la Bandera de Soria, y Dios ha querido que en la actualidad estés haciendo guardia sobre los luceros con otros camaradas tuyos: Dios lo ha querido así; su Santa voluntad se cumple. Tú, de pronto cumpliste tu deber, como español como falangista y como católico. Rogelio Jiménez Martínez. Presente!

GUARDA.—Se halla vacante la guardería del ganado mayor de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se dirijan al Sr. Alcalde de dicho pueblo de Rabanera del Campo don Esteban Andrés.

AL CERRAR LA SITUACION MILITAR

En estas últimas jornadas se ha registrado una mayor actividad para nuestro Ejército que en días pasados. El "Sin novedad en el frente" ha sido sustituido con algunas acciones que demuestran, una vez más, la supremacía de nuestras armas. Tanto en la respuesta como en el ataque, nuestros soldados continúan apuntándose ventajas que, al cabo de los días, representan una gran mejora que supone un quebranto de consideración en las filas rojas.
En el sector del Ebro las fuerzas marxistas no hacen otra cosa que soportar el insistente castigo de nuestro fuego. Ni una iniciativa, ni un deseo de salir del atolladero, ni un horizonte nuevo para ese derroche de material y vidas que ha sido para ellos este arco del Ebro.
En la jornada del domingo, nuestro parte oficial nos manifiesta que nuestras tropas han rectificado nuestro frente a vanguardia y que una nueva línea de trincheras ha sido ocupada por nuestras tropas. En las jornadas del lunes y del martes vuelven nuestros soldados a ponerse en acción y desalojan a los rojos de varias líneas de trincheras, a la vez que conquistan posiciones importantes, y asaltan toda la línea de resistencia enemiga en un frente de varios kilómetros.
En estos encuentros se ha causado al enemigo elevado número de bajas. En uno solo de ellos se han recogido 500 muertos marxistas. También se han hecho numerosos prisioneros, que manifiestan que el desgaste sufrido por el ejército rojo ha sido muy grande y que los hospitales catalanes de retaguardia se encuentran superaturados de heridos. Ha llegado a tal grado la escasez de camas libres en Cataluña y el material sanitario es tan incompleto, que los heridos de las brigadas internacionales son evacuados a Francia donde se les presta asistencia facultativa. Como se comprenderá esto puede apuntarse como nuevo caso de "No Intervención".
En el frente Sur, sector de Villafraanca de Córdoba y Villa del Río, el enemigo realizó algunos tanteos que le sirvieron para convencerse de que no existe un punto de nuestras líneas que no se encuentre completamente guarnecido para que los rojos sufran en sus carnes el correspondiente castigo.
El marxismo en estos días vuelve a sentir grandes temores y repite la tan sabida consigna: "Resistid, resistid". Los marxistas desearían saber que un Ejército que sólo se limita a exposición, es un Ejército que carece de las esenciales condiciones para conseguir la victoria.
Un Ejército que no tiene otro objetivo que estar, quieto, tarde o temprano se verá sorprendido por la derrota.

Palabras del Duce pronunciadas en Urdini
Italia seguirá avanzando

Mussolini ha empezado diciendo que volvía a Urdini en el XX aniversario de la victoria y 16 años después de su discurso en el que anunció la marcha sobre Roma. En breves párrafos recordó la situación de Italia en 1922 y dice que hoy día Italia está en pie con orgullo y constituye un Imperio. El pueblo se siente protagonista de la vida del Estado. Esto, en lo profundo, significa a revolución fascista. Tenemos segura nuestra frontera. Hemos reconquistado la Libia y hemos liquidado la cuestión diplomática, que quedó en suspenso a raíz del tratado de paz. Somos potentes en tierra, mar y aire. La unidad moral del pueblo italiano es soberbia.
Quisiera que los extranjeros desorientados frente a la realidad italiana asistieran a estas manifestaciones populares, porque una de las mayores enfermedades que padece el mundo es la mentira y principalmente cuando se trata de Italia. Porque, evidentemente, los extranjeros querían más al pueblo italiano de otra época. Todo esto ha terminado para siempre. Preferimos que se nos tema.
Hace resaltar que los 16 años de fascismo se notan en la admirable actitud que el pueblo italiano ha mantenido estos días pasados. Otros pueblos han perdido la serenidad. El pueblo italiano no ha perdido su calma, porque 20 años de guerra y de batallar en una revolución fascista han hecho del alma italiana un bloque de metal bien templado.
Añadió que si el día de mañana ese pueblo fuera llamado para otra prueba, no vacilaría un segundo.
Después de plantear ante la muchedumbre si está dispuesta a obedecer, a creer, y, sobre todo, a combatir como en épocas pasadas, la muchedumbre respondió clamorosamente: ¡Sí, sí!
El Duce dice a continuación: Entonces, la marcha no ha terminado y nadie la detendrá.
El final del discurso fué acogido con grandísimas manifestaciones, que duraron varios minutos.

ANUNCIOS BREVES

- SIRVIENTA.—Se necesita una sirvienta de 30 años en adelante, para casa de poco trabajo. Para tratar Ramón Vallejo, Buberos.
VAQUERO.—Se halla vacante, a partir del día 1.º de Octubre próximo, la guardería del ganado mayor del pueblo de Peroniel del Campo. Las solicitudes se pueden hacer al Sr. Alcalde del mismo, José Domínguez.
VACANTE.—Se halla vacante desde el día 29 del actual, la plaza de vaporeo, con el sueldo anual de 95 medias de trigo puro. Las Solicitudes al Sr. Alcalde durante el plazo de 15 días siguientes a la fecha.
MAQUINA.—Se vende una máquina usada, de cualquiera de las marcas más corrientes, se desea adquirir por el Ayuntamiento de la fecha.
Dirigir ofertas, con precios y condiciones, al Sr. Alcalde.—Presidente del mismo, en plazo breve.
Castillejo de Robledo 17 de Septiembre 1938 III Año Triunfal. El Alcalde Matías Gil Cuesta.
OVEJAS se venden 40 a escoger entre 80, todas de diente conocido. Dirigirse a Isidora Vicario, en Manzanares de Caracena (Soria).
SE VENDE una casa, sita carretera Aragón, núm. 27, con locales en planta baja y corral que da a la calle Santa Lorenzo.
Vente rmes General Franco, 10-3.º

Daniel de San Pío
ESPECIALISTA
GARGANTA-NARIZ-OIDOS
Calle del Requeté Aragonés, 11
ZARAGOZA
Tel. 28-44